
ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ,

къ прихожанамъ о томъ, какъ христіанамъ должно вести себя въ церкви, при совершеніи таинства брака.

Что это значить, братіе мои, что во всякую другую службу вы ведете себя въ Св. Церкви благоговѣнно, стоите чинно, смотрите только на Св. иконы и на священнодѣйствія, молитесь, часто креститесь и кланяетесь, но во время вѣнчанія браковъ въ васъ замѣчается совсѣмъ противное: въ церковь входите безъ крестнаго знаменія, или хотя перекреститесь, но кое-какъ; становитесь спиною къ Св. иконостасу, не-сводите глазъ съ жениха и невѣсты, и, что всего хуже, толпитесь, шумите, разговариваете и смѣетесь? И то удивительно, что такъ дѣлають не одни молодые люди, а и люди пожилые. Что это такое! Ужели на этотъ разъ Св. Церковь перестаетъ быть для васъ домою самого Бога, гдѣ страшный Его престоль, и особенное Его присутствіе? Ужели

и лики Святыхъ на иконостасахъ въ этомъ случаѣ менѣе любезны, нежели лица жениха и невѣсты, съ которыхъ вы глазъ не сводите? Странное дѣло!—Во время Вечерни, Утреди и особенно Литургіи, вы ведете себя въ Церкви чинно и благоговѣнно, а при совершеніи брака стоите съ безстрашіемъ и неблагообразно! Отъ чего это? Отъ того именно, что вы смотрите на бракъ не правильно, не по христіански, считаете его не болѣе, какъ дѣломъ обкновеннымъ, мірскимъ, чисто житейскимъ; по этому, какъ дома празднуете его по мірски, такъ мірское вносите и въ Св. Церковь, съ увѣренностію, что, при свадьбѣ, это во всякомъ мѣстѣ позволительно: на то—свадьба, говорите вы. Да, братіе, каждый бракъ вы считаете какъ-бы не церковнымъ торжествомъ, не христіанскимъ праздникомъ, а только случаемъ къ мірскому веселію, къ плотскому разгулу. Чего у васъ не бываетъ при бракахъ?—И безобразное пьянство, и соблазнительныя пѣсни, и пляски, и всякое безчинство. Отъ того собственно вы и въ самой Церкви смотрите на бракъ безъ уваженія,—вовсе не такъ, какъ на прочія священнодѣйствія. Но убѣждаю васъ, братіе, познайте важность христіанскаго брака и перестаньте относиться къ нему безъ всякаго благоговѣнія, особенно въ Св. Церкви.

Послушайте, что значитъ христіанскій бракъ.—Христіанскій бракъ есть великое таинство. Здѣсь тайно, невидимо Духъ Святой освящаетъ жениха и невѣсту, и

располагаетъ ихъ къ взаимной любви и супружеской вѣрности. Умѣстно-ли намъ, въ присутствіи Святаго Духа, Утѣшителя благаго, стоять въ Церкви нечинно и неблагоговѣйно? Не обязаны-ли мы, при сей великой тайнѣ, съ умиленіемъ души молить Господа, да прольетъ Онъ всеблагій обильный потокъ благодати въ сердца вѣнчасмыхъ, и насъ предстоящихъ да осѣнитъ своимъ благословеніемъ?

Христіанскій бракъ есть образъ союза Іисуса Христа съ церковію. Какъ женихъ и невѣста благодатию Святаго Духа соединяются во едино,—дѣлаются два въ плоть едину (Ефес. V, 31), становятся какъ бы однимъ человекомъ: такъ христіане, составляющіе церковь, соединяются со Христомъ, подобно тѣлу съ главою, такъ всякая душа христіанская, прилѣпляющаяся ко Христу вѣрою и любовію, дѣлается единъ духъ съ Господомъ (1 Кор. VI, 17). Умѣстно ли же намъ съ однимъ только любопытствомъ смотрѣть въ церкви на жениха и невѣсту, а не видѣть въ лицѣ ихъ священнаго союза Христа съ церковію, и вмѣстѣ не размыслить о себѣ самихъ: соблюдаются ли этотъ союзъ и у нашей души съ небеснымъ Женихомъ—Христомъ, не прерванъ ли онъ нашими грѣхами, нашими нечистыми мыслями и дѣлами?

Но какъ велико самое таинство брака, такъ знаменательны и поучительны и обряды, совершаемые при немъ.

Женихъ и невѣста держать въ рукахъ горящія свѣчи: это—знаки горячей ихъ супружеской любви, цѣломудреннаго ихъ дѣвства,—знаки свѣта нисходящей на нихъ благодати Божіей. О, еслибы и намъ нѣкогда удостоиться срѣтить Жениха душъ нашихъ—Христа, съ горящими свѣтильниками вѣры и любви!

Священникъ кадитъ при бракѣ ѳиміамомъ. ѳиміамъ—это знакъ благоговѣнной молитвы, восходящей къ Богу. Дѣйствіе это должно возбуждать насъ къ предстоянію въ церкви не съ разсѣянными мыслями, а благоговѣнно, и возносить свою молитву къ Богу за вѣнчаемыхъ и вмѣстѣ за себя самихъ.

Женихъ и невѣста обручаются кольцами, чрезъ что знаменуется неразрывная ихъ вѣрность другъ къ другу. Вспомнимъ при этомъ и о нашемъ сочетаніи Христу при купели св. Крещенія. И если сіе сочетаніе мы нарушили своею невѣрностію Жениху—Христу; то покаемся искренно, дабы Отецъ небесный возвратилъ намъ любовь свою.—

При женихѣ и невѣстѣ стоятъ воспріемники, или дружки: это—хранители ихъ чистоты и цѣломудрія до брака, и вмѣстѣ наставники ихъ въ добродѣтели послѣ брака. А намъ они должны напоминать о хранителяхъ нашихъ ангелахъ, которые, по волѣ Божіей, соблюдаютъ насъ отъ купели крещенія до гроба и за гробомъ.

Женихъ и невѣста предъ престоломъ Божіимъ и предъ

Крестомъ и Евангелиемъ, на вопросъ священника, изъ-
являютъ добровольное и твердое намѣреніе вступить въ
брачный союзъ. Такъ и мы, при св. Крещеніи и на св.
исповѣди, изъявляемъ твердое намѣреніе жить въ союзѣ
со Христомъ, жить благочестиво и добродѣтельно; но
соблюдаемъ ли свое обѣщаніе? Не нарушаемъ ли его
ежедневно?—

Женихъ и невѣста, во имя св. Троицы, украшаются
вѣнцами, въ знакъ того, что они побѣдили похоть плоти,
и сохранили себя въ чистотѣ и цѣломудріи. О, еслибъ
и мы всегда являлись побѣдителями грѣха,—такъ, что-
бы намъ, по смерти своей, достойно украситься тѣмъ
неувядаемымъ вѣнцемъ, знакъ котораго возложится на
чело наше во гробѣ рукою св. Церкви!

За тѣмъ предлагается чтеніе изъ Апостола и Евангелия.
Изъ Апостола мы съ благоговѣніемъ должны слы-
шать слѣдующія слова о важности брака: *тайна сія
велика есть, азъ же глаголю, во Христа и во церковь*
(Ефес. VI, 32). Еще съ большимъ благоговѣніемъ намъ
должно внимать и читаемому здѣсь Евангелію, гдѣ по-
вѣствуется, какъ самъ Спаситель удостоилъ бракъ своимъ
посвѣщеніемъ и даже сотворилъ на немъ чудо.

Новобрачные попеременно вкушаютъ общую чашу ви-
на. Это значить, что отнынѣ все у нихъ общее — и радос-
ти, и скорби, и труды. Мы же изъ этого научимся не-
мощи немощныхъ носить, и не себѣ угодати; кійждо

ближнему да угождаетъ во благо къ созданію (Рим. XV, 1).

Наконецъ, новобрачные обходятъ три раза кругомъ аналогія съ пѣніемъ священныхъ пѣсней, въ знаменіе духовнаго торжества и радости, и въ знакъ того, что ихъ союзъ неразрывенъ, и ихъ общанія предъ церковію взаимной вѣрности супружескѣй и неразрывности — тверды и неизмѣнны. Какъ это должно быть поучительно для тѣхъ супруговъ, которые, забывъ свои общанія предъ св. церковію въ супружеской неразрывности и вѣрности, самовольно, по однимъ капризамъ разрываютъ свой союзъ и удаляются другъ отъ друга иногда до самой смерти!

Вотъ какъ назидательны для насъ священныя обряды таинства брака! —

Послѣ этого скажите, братіе мои, по совѣсти: возможно ли и простительно ли вести себя при совершеніи брака такъ нечинно, какъ обыкновенно вы ведете себя? И не великій ли грѣхъ смотрѣть на таинство св. брака, какъ на дѣло обыкновенное — мірское и чисто житейское? — да еще гдѣ? — въ домѣ самого Бога, гдѣ и святые ангелы предстоятъ со страхомъ и трепетомъ! Аминь.

Свящ. Андрей Флегматовъ.

